ORNEK 1 : cOzUM 1:
Ozdes iki tuglanin 1, II, 1ll konumlarindayken
yere uyguladiklari toplam basing kuvvetleri, iki
tuglanin agirliklari toplamlarina esittir.
Bu nedenle F1 = F2 = F3 olur.
yer __yatay Yanit: A

Ozdes iki tuglanin yere uyguladiklari toplam ba-
sing kuvvetinin biyUklugd, tuglalar sekildeki
I. konumdayken F1, Il. konumdayken F2, 1. ko-

numdayken F3 oluyor.

Buna gére, F1, F2, F3 arasindaki iliski nedir?

A)F =F =F B)F =F_<F
1 2 3 1 3 2
C)F <F =F D)F <F <F
2 1 3 2 3 1
E)F <F <F
1 3 2
(O6SS 1999)
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BASING

ORNEK 2:
M
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Dulsey kesiti sekildeki gibi olan kaptaki bélmelerin
s taban alanlar birbirlerine esittir. Kap, M muslu-
gundan sabit hizla akitilan sivi ile 9t stirede N di-
zeyine kadar dolduruluyor.

Bu siirede, kabin K noktasina etki eden sivi
basinci - zaman grafigi asagidakilerden hangi-
si gibi olur?

A) B)

sivi basinc sivi basinc
P

3Pt ]

SIN I
P

02t 4t 6t 8t 10t zaman O 2t 4t 6t 8t 10t zaman

©) D)
sivi basinc sivi basinc
4

3P : o o

2P [ 4 2P ”":

pl--

PI/

0 R T T S o [ T T T
2t 4t 6t 8t 10t zaman 2t 4t 6t 8t 10t zaman
E)
sivi basinc
P

Sl R i =
2P f-de T
0

2t 4t 6t 8t 10t zaman

(©SS 1999)
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cOzZUM 2:

M

Kap dokuz bdélme olup 9t zamanda dolmaktadir.
Bu nedenle bir bélmenin dolmasi i¢in gecen za-
man t dir. 0-2t zaman araliginda kabin I. bélmesi
dolar. 2t aninda K noktasinin derinligi 2h oldugun-
dan K noktasina uygulanan sivi basinci 2P dir.
2t-6t zaman araliginda kabin diger dort bélmesi
dolar. K noktasinin derinligi degismedginden sivi
basinci degismez. 9t aninda su seviyesi N dize-
yindedir. Bu anda K noktasinin derinligi 3h oldu-
gundan K noktasina uygulanan sivi basinci da 3P
olur.

Yanit: A
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BASING

ORNEK 3: ¢cOzUM 3:
X Y z Ayni sivi icinde alinan, ayni yatayda bulunan nok-
2 hava talara uygulanan basinglar esit olacak sekilde sivi

i A dengede kalir.

X Y

Z
z
hy hy /;Prv hava

Po ava

M 2
T v N Rl t
T

Vo .

hx
Dusey kesiti sekildeki gibi olan bilesik kabin Z ucu ]hv

M
kapalidir. M muslugu kapali iken X, Y, Z kollarin- vl el T - -iY
daki su yiikseklikleri h_, h_, h_ dir. K L P
X Y Zz
M muslugu acilip denge saglandiginda h,h, Sekil 1
h, icin ne sdylenebilir? Sekil 1 deki gibi M muslugu kapaliyken L ve P
(0SS - 2000) noktalarina uygulanan basinglar esittir. hx > hY ol-
dugundan K noktasina yapilan basin¢ L noktasi-
hx hy hz na yapilan basingtan daha buyuktar.
A) Azalmistir Artmigtir Artmistir
B) Azalmigtir Artmigtir Azalmistir X v 7z
C) Azalmstir Artmigtir Degismemistir /;thava
D) Degismemistir Artmistir Azalmigtir
E) Degismemistir Degismemistir Degismemistir P R

i i i
L

r—e
K

Sekil 2

M muslugu sekil 2 deki gibi agilinca K, L, P nokta-
larina uygulanan basinglar esit olacak sekilde su
dengede kalir. X kolundaki suyun yuksekligi aza-
lir, Y kolundaki suyun yiiksekligi artar. Y kolunda-
ki suyun yiksekligi arttigindan Z kolundaki suyun
yUksekligi de artar.

Yanit: A
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BASING

ORNEK 4:
L | K
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Dusey kesiti sekildeki gibi olan kabin K, L, M mus-
luklari kapali iken kollardaki hava basinglari birbi-
rine esit, su ylkseklikleri de h1 < h2 dir.

Asagidaki islemlerden hangisi yapilirsa kollar-
daki su yikseklikleri birbirine esit olur?

A) K muslugunu agmak
B) L muslugunu agmak
C) M muslugunu agmak
D) Kiile L musluklarini birlikte agmak
E) Lile M musluklarini birlikte agmak
(0SS 2001)

cOZUM 4:
L |
T A
T_ ava | PHava
M
T
Su

Sekildeki sistemde kollardaki su yuksekliklerinin
esit olabilmesi igin sularin Ust ylizeylerine yapilan
hava basinc¢larinin da esit olmasi gerekir. Bu ne-
denle L ve M musluklarinin agiimasi gerekir.

Yanit : E
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ORNEK 5:

- yatay

Sekil 1 Sekil 2

Sekil 1 de kesiti verilen dizglin ve tirdes kesik
koni kii¢lk tabani tizerine oturtulmustur.

Kesik koni sekil 2 deki gibi genis tabani tizeri-
ne oturtuldugunda;

I.  Basing kuvveti degismez.

Il. Basing azalir.

IIl. Yere gbre potansiyel enerjisi azalir.
yargilarindan hangileri dogru olur?

A) Yaniz | B) lvell C)lvell
D) Il ve lll E) I, 1l ve lll
cOzim 5:
eom
om
fffff - - yatay
Sekil 1 ver Sekil2  yer

Kesik koni bigimindeki diizguin ve tiirdes cisim sekil 1
deki konumdan sekil 2 deki konuma getirildiginde; ba-
sing kuvveti agirhiga esit oldugundan dolay! degis-
mez. Yere dayandig yuzey arttigindan birim yizeye
dik olarak uygulanan kuvvet yani basing azalir. Kutle
merkezinin yerden ylksekligi azaldigindan potansiyel
enerji azalr.

Yanit : E
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ORNEK 6: ORNEK 7:
7777777777777777 2s o -1- _o-
'y - -
K L M h [
h
yatay

s 2s s dizlem l
Sekilde diisey kesitleri verilen K ve L silindirleri- 2s % s
nin taban alanlari s ve 2s , M kesik konisinin alt Taban alanlar 2s, 2s, s olan h yiiksekligindeki 1,
tabaninin alani s, st tabaninin alani 2s olup 2, 3 kaplari ayni sivi ile doludur.

yukseklikleri h dir.

Kaplarin tabanlarina uygulanan P_, P_, P_sivi
Cisimler ayni maddeden yapildiklarina gére 123

yatay diizleme yaptiklan PK, PL, PM basinclari basinclari arasindaki iligki nasildir?
arasindaki iligki nasildir?
AP =P >P B)P. =P _<P
1 2 3 1 2 3
AP =P =Py B)P_>Py>Py C)P =P, =P D)P,>P >P,
C)P >P >P D)P =P >P
Moo LK MooKL E) P1 > P2 > P3
EYP >P =P
M K L
¢OzZUM 6:
Agirhgr G, kutlesi m, hacmi V, taban alani s,
yUksekligi h, &zkitlesi d olan silindir, prizma,
kip bicimindeki kati cismin bulundugu yatay diiz-
leme yaptigi1 basing
p_G _ Mg _ v.d.g _ 'sh.d.g den
s ] S
p= rldg (] bulunur. Basing taban alanina bag- c6z0M 7:
Ir degildir.
R — I - Sivi basinci, kabin sekline, kabin kesitine ve kaptaki
" 1 " sivi miktarina bagli olmayip sivinin derinligi ve sivinin
h
6zkdutlesi ile dogru orantilidir.
yatay P=hd yazilabilir.
s 2s s dizlem st

Sekildeki kaplarda ayni yikseklikte, ayni sivi oldu-
K, L, M cisimlerinin ylkseklikleri ve ayni madde-

B gundan kaplarin tabanlarina uygulanan P, , P_, P
den yapildiklarindan ézkitleleri aynidir. L1 bagin- o2 3

tisindan K ve L silindirlerinin yatay duzleme yap- SIvi basinglan egit olur.

tiklari basinglarin esit (PK = PL) oldugu géralar. K

ve M cisimlerinin taban alanlari esit, M cisminin Yanit: C
hacmi K ninkinden daha fazla oldugundan M,
K’den daha agirdir. M’'nin yaptigi basing ta K’nin-
kinden blyulk (PM > PK) olur.

O halde PM > PK = PM dir.

Yanit: E
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ORNEK 8:

,,,,,,,,,,,,,

Esit hacimli bdélimlerden olusan kapta sekildeki
gibi sivi olup K noktasina yapilan sivi basinci P
dir.

Kap L yizeyi lGzerine oturtulursa bu yizeye
uygulanan sivi basinci ne olur?

A) 4P B) 3P C)%P
D) 2P E)y3p
2
c6zUM 8:
hI U ki | o 3h
L
Sekil 1 Sekil 2

Sivi basinci P = h.dSIVI olup sivinin derinligi ile dogru

orantilidir.

Sekil 1 deki konumda K noktasinin derinligi h olup bu
noktaya uygulanan sivi basinci P dir.

Kapta 6 birim hacim sivi vardir. Kap, sekil 2 deki gibi
L ylizeyi tzerine oturtulursa kabin yine 6 birim hacmi
dolar ve sivi yuksekligi 3h olur. Sivinin, L ylGzeyine
yaptigi basing da 3P olur.

Yanit: B
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BASING

ORNEK 9:

Sekilde diisey kesiti verilen esit béimeli kap sabit
debili M muslugunda akan siviyla 9t zamanda ta-
mamen dolduruluyor.

Buna gére musluk acildiktan 5t zaman sonra
K, L, M noktalarina uygulanan PK, PL, PM Sivi

basinclar arasinda nasil bir iligki olur?

AP >P >P B)P >P >P
K™ L™ M K™ ' M L

C)P >P =P D)P =P >P
K L M K M L

EYP >P >P
L K M

cOzZUM 9:

Dokuz esit bélmeli kap, 9t zamanda tamamen dol-
dugundan 5t zamanda kabin sekildeki gibi bes
bdlmesi dolar. Sivi basinci derinlikle dogru oranti-
I oldugundan K, L, M noktalarina uygulanan sivi
basinglari arasindaki iligki PK > PL = PM seklinde

olur.
Yanit: C

Kavram Dersaneleri




ORNEK 10:
hI X sivisi
S TIT R
. E ,,,,,,,,, Ysivist
2y

Sekilde kesiti verilen kapta birbirine karismayan
X ve Y sivilari vardir. Kabin K noktasindaki sivi
basinci PK, L noktasindaki sivi basinci PLdir.

PL = 2PK olduguna gore Y sivisinin ézkitlesi

X sivisinin 6zkiitlesinin ka¢ katidir?

¢OzUM 10:

Sivi basinci, sivinin derinligi ve sivinin 6zkitlesi
ile dogru orantilidir.
X ve Y sivilarinin ézkutleleri dx ve dY ise;

PL=2PK

hd +h .d =2.h.d
X 2 Y X
h _

dY.E_h dX ten

CIl=2 bulunur.

dX

Yanit: B
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BASING

ORNEK 11:

Sekilde dusey kesiti verilen kaptaki d 6zkdtleli si-
vinin kabin tabanina uyguladigi sivi basinci P dir.

Kap, kaptaki sivi ile karigabilen 3d ézkiitleli si-
vi ile tamamen doldurulursa kabin tabanina
uygulanan sivi basinci ne olur?

(Bolmeler esit hacimlidir.)

¢cOzUM 11:

h ylUksekligindeki d &zkutleli sivinin kabin taba-
nina uyguladigi sivi basinci igin p = h .d yazilabi-
lir.

d &zkuitleli sivinin hacmi V kabul edilirse kaba ila-
ve edilen 3d 6zkdtleli sivinin hacmi 3V olur. Kap-
ta olusan karisimin ézkitlesi:
Ao = V.d+3V.3d _ 5

4V 2

Karisimin kabin tabanina uyguladigi sivi basinci

bulunur.

= 2h.

P'=2h.d,,= Sd=5P  bulunur.
2

Yanit: D




BASING

ORNEK 12:
R
Pz =2P h
fE h
- Ly
h
- 3

Dulsey kesiti sekilde verilen kapta gaz ve sivi olup
sistem dengededir. K noktasindaki toplam basing
4P, gazin basinci ise 2P dir. M muslugu agihyor.
Basin¢ dengesi saglandiginda K noktasina uy-
gulanan toplam basin¢ ka¢ P olur?

A) 1 B) 2 C)3
D) 4 E)5
cOzZUM 12:
Pgaz h
“% h
N N
Sekil 1 Sekil 2

Acik hava basincinin P0 oldugu yerde bulunan

sistem sekil 1 deki gibi dengede oldugundan K
noktasina uygulanan toplam basing
P.=P +3h.g =2P+2h.g =4P di

K [o] SIvI SIvI

Bu denklemden h . S = P, P0 =P olarak bu-

lunur.

M muslugu acilinca sistem sekil 2 deki gibi (kabin
tabanindaki her noktaya uygulanan toplam ba-
singlar esit olacak sekilde) dengede kalir. Kaptaki
gazin hacmi iki katina ¢iktigindan basinci yariya
iner, PgaZ =P olur.

Bu durumda K noktasina uygulanan basing:
P=h.<3 +P =2P olur.
K SIvI [¢]

Yanit: B

49 Kavram Dersaneleri




